

Как правило, начальники отрядов, которые проводят соответствующие воспитательные мероприятия, располагают максимальным объемом криминологической информации в отношении осужденного, а соответствующий оперуполномоченный может обладать сведениями оперативного характера.

Таким образом, ведение переговоров является ответственным элементом в мероприятиях по освобождению заложников, требует специальной подготовки в области тактики и методики их проведения, особого искусства переговорщика. От результата переговоров зависит дальнейший ход развития событий, в том числе проведения силовых действий, а также успех всех проводимых мероприятий. Поэтому требуется дальнейшая серьезная научная проработка указанного направления, а также выработка рекомендаций и предложений по организации деятельности учреждений УИС в случае захватов заложников.

УДК 343.5

*И. В. Танага*

*доцент кафедры уголовного права и криминологии  
Краснодарского университета МВД России,  
кандидат юридических наук*

**УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ  
С КОНТРАБАНДОЙ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ,  
ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, РАСТЕНИЙ,  
ИХ СОДЕРЖАЩИХ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ ИЛИ АНАЛОГОВ,  
А ТАКЖЕ ИНСТРУМЕНТОВ ИЛИ ОБОРУДОВАНИЯ,  
НАХОДЯЩИХСЯ ПОД СПЕЦИАЛЬНЫМ КОНТРОЛЕМ  
И ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ДЛЯ ИЗГОТОВЛЕНИЯ  
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ  
ИЛИ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ**

Любые процессы, которые происходят в обществе, не случайны. Всё имеет свою причину, и всегда найдутся люди, которые стоят за тем или иным общественным явлением. Это касается и проблемы наркотизации общества.

Одной из наиболее острых и чувствительных проблем в борьбе за благополучное будущее российского народа является проблема борьбы с наркопреступностью, от которой напрямую зависят национальная безопасность России.

17 июня 2015 года в Москве под председательством Президента России Владимира Путина состоялось заседание президиума Государственного совета по вопросу «О ходе реализации государственной ан-

тинаркотической политики», на котором обсуждались меры по повышению эффективности борьбы с незаконным оборотом и потреблением наркотических средств.

В своем выступлении Владимир Путин отметил, что за последние годы, несмотря на то, что проблем осталось очень много, всё-таки удалось сформировать тенденцию снижения потребления наркотиков, сократилась смертность среди молодежи, в том числе вызванная наркотической зависимостью. Если взять определенный возраст – от 15 до 34 лет, то с 2005 по 2014 г. смертность сократилась на 30 % по этой категории.

Вместе с тем ситуация с наркотизацией в России остается непростой. Россия ежегодно потребляет около 70 тонн героина, что составляет 20 % от общемирового потребления. Героин к нам поступает из Афганистана, через Казахстан, Республику Киргизия и Узбекистан. Огромное количество кокаина и синтетических наркотиков (МДА, МДМА, Амфетамин, ЛСД) ввозится через Прибалтийские страны, Польшу и Украину. Через границу с Китаем поступают синтетические наркотики (Эфедрин, Амфетамин, ЛСД, Дезоморфин, Первитин и т. д., различные курительные смеси типа СПАЙС.).

Такой огромный приток наркотиков в нашу страну делает проблему контрабанды данных веществ все более острой.

По статистике в России 18 млн человек хотя бы раз пробовали наркотики, 8 млн наркоманов, 7 862 человека в год умирает от передозировки наркотиками, 150 тыс. человек гибнет в год из-за наркотиков по тем или иным обстоятельствам, кроме того от наркотиков страдают в основном лица в возрасте от 15 до 30 лет.

Из вышесказанного следует, что проблема контрабанды наркотиков должна стоять на одной из лидирующих позиций в ряде тех проблем, которые должны решать государственные органы, отвечающие за безопасность нашей страны (ФСБ; Пограничные войска и т. д.) и правоохранительные органы (МВД; Министерство Юстиции; Следственный комитет и т. д.).

Как известно, спрос рождает предложение, и наша задача – исключить данный спрос, то есть сделать его неприемлемым для России, продолжив принятую пять лет назад Стратегию государственной антинаркотической политики России до 2020 года. По сути, этот документ стал планом борьбы с наркоугрозой, помог консолидировать усилия органов власти и гражданского общества в решении этой проблемы.

Наша задача – сконцентрировать все возможные усилия в борьбе с незаконным оборотом наркотиков, в частности с их контрабандой:

1. В целях пресечения контрабанды наркотиков на территорию Российской Федерации обеспечивается развитие системы противодействия организованной наркопреступности:

1.1 Для решения задач уничтожения инфраструктуры незаконного производства и транспортировки наркотиков и их прекурсоров, сетей наркораспространения на территории Российской Федерации разработать план правоохранительных мер, принимаемых во взаимодействии с государственными органами, осуществляющими противодействие незаконному обороту наркотиков и их прекурсоров;

1.2 Повысить эффективность международного сотрудничества, включая постоянный обмен информацией и опытом, проведение совместных оперативных и информационных мероприятий;

1.3 Усилить пограничный контроль, в том числе путем развития сотрудничества правоохранительных органов государств – участников антинаркотической деятельности;

1.4 Сосредоточить усилия мирового сообщества на ликвидации глобальных центров производства героина и кокаина.

2. Поскольку одним из самых распространенных методов борьбы с преступностью является уголовно-правовой метод, на наш взгляд, диспозиция ст. 229<sup>1</sup> УК РФ «Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, растений, их содержащих, их прекурсоров или аналогов, а также инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ» должна быть дополнена частью 5, изложенной в следующей редакции:

«Организация контрабанды наркотических средств, психотропных веществ, растений их содержащих, их прекурсоров или аналогов, а также инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ –

Наказывается лишением свободы на срок от пятнадцати до двадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет или без такового и с ограничением свободы на срок до двух лет или без такового или пожизненным лишением свободы.».

Данная часть будет охватывать действия лиц, организующих, создающих условия, финансирующих и иными способами оказывающих содействие наркобизнесу, а именно контрабанде наркотиков.

Разумеется, в УК РФ есть ст. 210 «Организация преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней)», но в связи с тем, что проблема наркотиков имеет очень высокую общественную опасность, что подтверждается статистикой, необходимо выделить данные действия в отдельную часть ст. 229<sup>1</sup> УК РФ. Кроме того, подобные действия охватываются Особенной частью УК РФ, на примере статей 205.4 УК РФ (Организация террористического сообщества и участие в нем), 205.5 УК РФ (Организация деятельности террористической органи-

зации и участие в деятельности такой организации), ст. 282.1 УК РФ (Организация экстремистского сообщества), ст. 282.2 УК РФ (Организация деятельности экстремистской организации), ст. 282.3 УК РФ (Финансирование экстремистской деятельности).

Таким образом, необходимо использование системного подхода к предупреждению незаконного оборота наркотиков в России, поскольку реализация подобных мер обеспечивается за счет консолидации усилий и ресурсов всего общества, органов государственной власти всех уровней, общественных объединений и граждан.

УДК 343.4

*Т. Г. Терещенко*

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права  
уголовно-исполнительного факультета  
Академии МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук*

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Преступность несовершеннолетних традиционно рассматривается как совокупность преступлений, совершенных лицами в возрасте 14–17 лет, а равно совокупность лиц, совершивших данные преступления.

Но прежде чем раскрывать ее особенные черты, стоит отметить, что по этическим соображениям именно преступность несовершеннолетних имеет для любого общества особое значение. Можно сказать, что в зависимости от того, какой ее уровень, состояние и структура, таков и нравственный облик государства, что напрямую оказывает влияние и на экономический, и социальный потенциал страны (невоспроизводство полноценных членов общества, снижение уровня рабочей силы, уменьшение производительности труда и другое).

Кроме того, имеется прямая связь между данным видом преступности и организованной, профессиональной и рецидивной преступностью. Криминологами уже доказано, что чем в более раннем возрасте человек вступает на преступный путь, тем выше вероятность того, что, став взрослым, он продолжит совершать общественно опасные деяния. При этом и значительная часть членов организованных сообществ (преступных групп) зачастую состоит из тех лиц, которые еще не достигли возраста 18 лет, то есть последние оказываются втянутыми в противоправную деятельность путем обмана, злоупотребления доверия, обещаний, угроз.